

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН**

Кремлевская ул., д. 9; Казань, 420111
Тел.: (843) 292-75-41; тел./факс: 292-93-51
E-mail: mon@tatar.ru http://www.mon.tatar.ru
ОКПО 00099837, ОГРН 1021602833196
ИНН/КПП 1654002248 / 165501001



**ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ
МӘГАРИФ ҺӘМ ФӘН МИНИСТРЛЫҒЫ**

Кремль урамы, 9 нчы йорт, Казан шәһәре, 420111,
Тел.: (843) 292-75-41; тел./факс: 292-93-51
E-mail: mon@tatar.ru http://www.mon.tatar.ru
ОКПО 00099837, ОГРН 1021602833196
ИНН/КПП 1654002248 / 165501001

27.01.2010 № 617/10
На № 10-273 от 28.12.2009

Начальнику отдела по реализации
антикоррупционной политики
Республики Татарстан
Ш.Х. Давлетгильдееву

О направлении информации

Уважаемый Шамиль Хусаинович!

Согласно Вашему письму от 28.12.2009г. № 10-273 «О запросе информации», Министерство образования и науки Республики Татарстан направляет Вам информацию о состоянии антикоррупционного образования в образовательных учреждениях Республики Татарстан.

Приложение: информация на 5 листах.

Первый заместитель министра

Д.М. Мустафин

А.А.Сафин
292-14-76

Информация
о состоянии антикоррупционного образования
в образовательных учреждениях Республики Татарстан.

Министерство образования и науки Республики Татарстан в 2009 году предприняло следующие меры по внедрению и совершенствованию антикоррупционного образования в образовательных учреждениях республики.

В целях совершенствования антикоррупционного образования 2009 году в муниципальные органы управления образованием, образовательные учреждения направлены следующие организационные, инструктивно-методические письма:

- от 07.05.2009 г. № 3133/9 "Рекомендации по реализации программ противодействия коррупции в муниципальных органах управления образованием, образовательных учреждениях»;
- от 04.09.09г. № 6478/9 «О распределении методического пособия «Формирование антикоррупционной нравственно-правовой культуры» (авторы И.В.Сафронова, И.М.Фокеева, 2009г.) и демонстрационного фильма по антикоррупции «Посмотри им в глаза»;
- от 22.09.09г. № 7014/9 "Об использовании методического пособия "Формирование антикоррупционной нравственно-правовой культуры" и представлению ежеквартальной информации";
- от 18.12.2009г. № 9725/9 «О состоянии работы по реализации антикоррупционной политики в системе образования Республики Татарстан».

Активно используется муниципальными органами управления образованием, образовательными учреждениями учебно-методическое пособие «Формирование антикоррупционной нравственно-правовой культуры» (авторы И.В.Сафронова, И.М.Фокеева, ИРО РТ, 2009г.) по организации антикоррупционного образования обучающихся. Данное методическое пособие имеется во всех образовательных учреждениях республики.

В соответствии с рекомендациями экспертов завершена работа по подготовке учебного пособия для учащихся по антикоррупции «Коррупция: понятие, противодействие, ответственность» (автор К.Ф. Амиров).

Выпуск и распространение данного учебного пособия в образовательные учреждения республики планируется в I квартале 2010 года.

В настоящее время в 1512 средних общеобразовательных учреждениях республики (около 67% ОУ) антикоррупционное образование реализуется в рамках общеобразовательных предметов «Обществознание» и «Право» 9-11 классах. В большинстве муниципальных образований антикоррупционное образование также включено в планы проведения классных часов с учащимися 6-11 классов. Всего охвачено антикоррупционным образованием 95875 обучающихся 6-11 классов общеобразовательных школ республики.

В учреждениях начального, среднего и высшего профессионального образования Республики Татарстан антикоррупционное образование реализуется в рамках специальных дисциплин, факультативных занятий. Оформлены постоянно действующие стенды, проводятся тематические семинары по формированию антикоррупционного мировоззрения и правовой культуры с приглашением работников правоохранительных органов, организованы дискуссионные клубы правовых знаний «Мы и закон», осуществляется мониторинг обращений родителей и студентов.

В сентябре 2009 года для всех студентов 1 курса были проведены общие собрания, где они были ознакомлены с Уставами своих учреждений, правилами внутреннего распорядка, основами антикоррупционного законодательства РТ и РФ, с возможными способами информирования руководства своих вузов, ссузов, правоохранительных органов о случаях коррупционных проявлений. На сайтах вузов, ссузов размещены нормативные документы по антикоррупционной тематике (статьи Уголовного кодекса РФ № 129, 290 и 291, Закон Республики Татарстан от 4 мая 2006 года № 34-ЗРТ «О противодействии коррупции в Республике Татарстан»).

В Елабужском государственном педагогическом университете последовательно реализуется комплекс мер по профилактике нарушений антикоррупционного характера. В этой связи налажен контакт с органами внутренних дел города, прокуратурой и иными заинтересованными учреждениями. В обучение с 2009-1010 учебного года введены вопросы правового и морально-этического аспекта управленческой деятельности по дисциплине «Нормативно-правовое обеспечение образования. Указанные аспекты затрагиваются также в процессе преподавания дисциплины «Инновационный менеджмент в образовании». В программу изучения предмета введен тематический семинар «Коррупция в сфере образования: история, сущность, методы борьбы».

В Альметьевском государственном институте муниципальной службы разработан и читается студентам специальности «Государственное и муниципальное управление» спецкурс «Антикоррупционная политика». Его основная цель – дать студентам комплексное представление о проблемах и перспективах разработки и применения государственных и муниципальных антикоррупционных стратегий, а также формирование антикоррупционного сознания и нетерпимого отношения к коррупции. В дальнейшем планируется прочесть этот курс студентам старших курсов по всем направлениям подготовки.

Институт экономики, управления и права продолжает свою работу в качестве научно-методического центра противодействия коррупции и активно участвует в антикоррупционной работе. 9 декабря 2009 года институтом совместно с Министерством юстиции РТ, отделом по реализации антикоррупционной политики РТ Аппарата Президента РТ был организован Всероссийский научно-практический семинар «Антикоррупционная экспертиза: федеральные, региональные и муниципальные аспекты», на котором были обсуждены следующие проблемы:

- понятие, принципы и значение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов;
- антикоррупционная экспертиза как инструмент антикоррупционной политики;
- виды, субъекты и объекты антикоррупционной экспертизы;
- особенности независимой антикоррупционной экспертизы;
- специфика правового регулирования антикоррупционной экспертизы на федеральном, региональном и муниципальном уровнях;
- учет результатов и правовые последствия антикоррупционной экспертизы;
- критерии и пути повышения эффективности антикоррупционной экспертизы;
- проблемы обучения субъектов антикоррупционной деятельности проведение антикоррупционной экспертизы.

В Нижнекамском химико-технологическом институте разработана и принята «Программа НХТИ по противодействию коррупции на 2009-2010 учебный год». Предварительные итоги реализации Программы обсуждены на заседании Совета деканов. Принято решение о распространении на кафедрах, факультетах и в студенческих группах Памятки гражданину «Как противостоять коррупции», разработанной Общественной палатой Республики Татарстан.

В Казанском юридическом институте (филиале) введено преподавание дисциплины «Противодействие коррупции и предупреждение коррупционных рисков в профессиональной деятельности служащих органов государственной власти. В сентябре 2009 года проведен студенческий круглый стол на тему: «Совершенствование российского законодательства в области предупреждения коррупции».

Вопросы профилактики коррупционных правонарушений отражены в специальном издании, подготовленном для студентов 1 курса Казанского государственного медицинского университета. Статьи на эту тему печатаются в многотиражной газете «Казанский медик». На февраль 2010 года планируется издание специального учебно-методического пособия по антикоррупционной тематике применительно к сферам образования и здравоохранения.

Проблемам коррупции и ее преодолению в КГМУ уделяется серьезное внимание при чтении лекций и семинарских занятий по дисциплинам «История», «Социология», «Политология», «Экономика». Специальные лекции и семинарские занятия проводятся в рамках дисциплин «Правоведение», «Правовые основы охраны здоровья», «Правовые основы социальной защиты» на 2-5 курсах всех факультетов.

В КГМУ начато масштабное социологическое исследование по проблемам коррупции, включающее массовый опрос студентов, экспертные интервью с преподавателями, написание эссе студентами.

В Казанском государственном архитектурно-строительном университете силами студенческого актива и молодежного движения Мы...! при поддержке администрации организована 10 апреля встреча первокурсников вуза с активистами молодежного движения «Мы...» в рамках реализации антикоррупционного проекта «Не дать – не взять». Создан и функционирует электронный телефон доверия и почтовый ящик доверия ректора КГАСУ для

передачи жалоб и предложений антикоррупционной направленности, касающихся всех направлений деятельности университета.

В учебные планы ТГГПУ введены дисциплины «Антикоррупционная деятельность в РТ и РФ», «Антикоррупционное образование в РТ: состояние, проблемы, перспективы». На факультете правового образования работает на общественных началах юридическая клиника под руководством старшего преподавателя кафедры уголовного права и процесса Чумакова Л.Ю. К консультированию по вопросам реализации антикоррупционной политики ТГГПУ активно приобщаются студенты старших курсов факультета правового образования.

Работа по противодействию коррупции в Казанском кооперативном институте является приоритетным направлением воспитательной деятельности вуза. В учебные программы по дисциплинам «Правоведение» и «Профессиональная этика и этикет» включены темы антикоррупционного содержания. На кафедре гуманитарных дисциплин множество тем антикоррупционного содержания включенных в учебные программы различных дисциплин объединены в научный семинар по изучению борьбы с коррупцией.

В 2009 году министерством проведен Республиканский конкурс методических материалов по проблемам антикоррупционного воспитания детей и молодежи. В конкурсе приняли участие 54 учреждений образования различного профиля из 26 муниципальных образований республики.

Приказом Министерства образования и науки РТ от 03.03.2009г. №495/09 победителями Республиканского конкурса признаны:

- в номинации «Авторские программы и методические разработки для работников сферы образования и студентов высших, средних специальных образовательных учреждений» - Альметьевский государственный институт муниципальной службы,

- в номинации «Авторские программы и методические разработки по проблемам антикоррупционного воспитания детей и молодежи» - Новосалмановская средняя общеобразовательная школа Алькеевского муниципального района.

Победители и призеры данного конкурса награждены дипломами и ценными призами, лауреаты – грамотами Министерства образования и науки Республики Татарстан. Лучшие работы конкурсантов обобщены и включены в рекомендуемый перечень используемой литературы в учебно-методическом пособии «Формирование антикоррупционной нравственно-правовой культуры».

21 сентября 2009 года в Малом зале Государственного Совета Республики Татарстан проведен республиканский Форум учителей истории и обществознания, на котором, в числе проблем данной образовательной области, обсуждались вопросы внедрения антикоррупционного образования в программы обучения образовательных учреждений республики.

Форум учителей истории и обществознания проведен совместно с Государственным Советом Республики Татарстан, при участии Председателя Госсовета РТ Ф.Х.Мухаметшина, заместителя Председателя Госсовета РТ Р.Р.Ратниковой, первого заместителя министра образования и науки РТ Д.М.Мустафина, руководителей муниципальных районов, органов управления образованием, представителей Института развития образования РТ, методистов муниципальных информационно-методических центров, преподавателей истории и обществознания высшей квалификационной категории.

9 декабря 2009 года во всех образовательных учреждениях республики прошли мероприятия, посвященные Международному дню борьбы с коррупцией. В данных мероприятиях приняли участие работники правоохранительных органов, педагоги, студенческие активы вузов, студенты, школьники. Например, в ходе дискуссии за круглым столом, который прошел в КГТУ им. А. Н. Туполева, обсуждались следующие темы: «Коррупция в образовании и методы противодействия ей», «О мерах противодействия коррупции в сфере правосудия», «Реализация мер по пресечению коррупционной деятельности в органах военного управления», «Уголовная ответственность за получение и дачу взятки». Лучшие студенты – победители конкурса плакатов и рефератов, посвященных антикоррупционной деятельности награждены дипломами и грамотами.

Информация о проведенных мероприятиях размещена на сайтах министерства, муниципальных органов образования, образовательных учреждений.

Секретарь комиссии по реализации
антикоррупционной политики МО и Н РТ



А.А. Сафин